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1 Differenzialrechnung (3P, 2P, 3P) 

a) f3(x) = 3𝑥𝑥3 + 9𝑥𝑥2 + 9𝑥𝑥  
Nullstellen: 

3𝑥𝑥3 + 9𝑥𝑥2 + 9𝑥𝑥 = 0 ⇔ 3𝑥𝑥(𝑥𝑥2 + 3𝑥𝑥 + 3) = 0 ⇔ 𝑥𝑥 = 0;𝑁𝑁(0|0). 
Extrem- und Wendepunkte: 

𝑓𝑓′(𝑥𝑥) = 9𝑥𝑥2 + 18𝑥𝑥 + 9; 𝑓𝑓′′(𝑥𝑥) = 18𝑥𝑥 + 18; 𝑓𝑓′′′(𝑥𝑥) = 18. 

 𝑓𝑓′(𝑥𝑥) = 0: 9𝑥𝑥2 + 18𝑥𝑥 + 9 = 0 ⇔ 9(𝑥𝑥 + 1)2 = 0 ⇔ 𝑥𝑥 = −1; 
𝑓𝑓′(𝑥𝑥) ändert beim Passieren von 𝑥𝑥 = −1 das Vorzeichen nicht ⇒  𝑥𝑥 = −1 keine Extremstelle. 

𝑓𝑓′′(𝑥𝑥) = 0: 18𝑥𝑥 + 18 = 0 ⇔ 𝑥𝑥 = −1; 𝑓𝑓′′′(−1) ≠ 0 ⇒  𝑊𝑊(−1|−3) Terrassenpunkt. 

b) f𝑎𝑎(x) = a𝑥𝑥3 + 9𝑥𝑥2 + 9𝑥𝑥 

fa′(x) = 3ax2 + 18𝑥𝑥 + 9 

Man betrachte die Diskriminante der quadratischen Gleichung: 3ax2 + 18𝑥𝑥 + 9 = 0; 

𝐷𝐷 = 182 − 4 ∙ 3𝑎𝑎 ∙ 9 = 324 − 108𝑎𝑎;𝐷𝐷 > 0 ⇔ 324 − 108𝑎𝑎 > 0 ⇔ 𝑎𝑎 < 3. 
Für 𝑎𝑎 < 3 hat die Funktion 𝑓𝑓𝑎𝑎 zwei Extremstellen. 

c) f𝑎𝑎(x) = a𝑥𝑥3 + 9𝑥𝑥2 + 9𝑥𝑥; fa′(x) = 3ax2 + 18𝑥𝑥 + 9; fa′′(x) = 6ax + 18; fa′′′(x) = 6a 

Wendepunkte: 6𝑎𝑎𝑎𝑎 + 18 = 0 ⇒ 𝑥𝑥 = − 3
𝑎𝑎
; 

fa′ �−
3
𝑎𝑎
� = −4.5 ⇒ 3a(− 3

𝑎𝑎
)2 + 18 �− 3

𝑎𝑎
� + 9 = −4.5 ⇒ 𝑎𝑎 = 2; somit 𝑊𝑊�−3

2
�0�. 

Wendetangente:𝑡𝑡:𝑦𝑦 =  −4.5𝑥𝑥 − 6.75. 
 

2 Differenzialrechnung (1P, 3P, 3P)  

a)  
 
 

 
 
 
 

b) 𝑡𝑡:𝑦𝑦 = 𝑚𝑚𝑡𝑡𝑥𝑥; 𝑓𝑓′(𝑥𝑥) = −1
2
𝑒𝑒−𝑥𝑥 

𝑚𝑚𝑡𝑡 = 𝑓𝑓′(𝑥𝑥𝐵𝐵) und 𝑚𝑚𝑡𝑡 = ∆𝑦𝑦
∆𝑥𝑥

= 𝑓𝑓(𝑥𝑥𝐵𝐵)−𝑓𝑓(0)
𝑥𝑥𝐵𝐵−0

 somit 𝑓𝑓′(𝑥𝑥𝐵𝐵) = 𝑓𝑓(𝑥𝑥𝐵𝐵)
𝑥𝑥𝐵𝐵

; 

−
1
2
𝑒𝑒−𝑥𝑥𝐵𝐵 ∙ 𝑥𝑥𝐵𝐵 =  

1
2
𝑒𝑒−𝑥𝑥𝐵𝐵 ⇔ 𝑥𝑥𝐵𝐵 = −1;𝐵𝐵 �−1� 𝑒𝑒2�. 
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c) 𝐴𝐴 = 1
2
𝑢𝑢𝑢𝑢(𝑢𝑢) = 1

4
𝑢𝑢𝑒𝑒−𝑢𝑢  

𝐴𝐴′(𝑢𝑢) = 1
4

(1 − 𝑢𝑢)𝑒𝑒−𝑢𝑢; 𝐴𝐴′′(𝑢𝑢) = 1
4

(𝑢𝑢 − 2)𝑒𝑒−𝑢𝑢 

𝐴𝐴′(𝑢𝑢) = 0 ⇒ 𝑢𝑢 = 1   

𝐴𝐴′′(1) = − 1
4𝑒𝑒

< 0 ⇒Maximum für u = 1 𝐴𝐴𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 1
4𝑒𝑒

 

 

3 Integralrechnung (2P, 2P, 2P) 

a) ∫ 1
√𝑥𝑥

 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑎𝑎
1 = 4 ⇒ ∫ 𝑥𝑥−

1
2 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑎𝑎

1 = 4 ⇒�2𝑥𝑥
1
2�
1

𝑎𝑎
= 4 ⇒ 2𝑎𝑎

1
2 − 2 = 4 ⇒ 𝑎𝑎

1
2 = 3 ⇒ 𝑎𝑎 = 9 

b) 𝐹𝐹(𝑧𝑧) = ∫ 𝑥𝑥−
1
2 𝑑𝑑𝑑𝑑1

𝑧𝑧 = �2𝑥𝑥
1
2�
𝑧𝑧

1
= 2 − 2𝑧𝑧

1
2 = 2(1 −√𝑧𝑧) 

lim
𝑧𝑧→0

𝐹𝐹(𝑧𝑧) = lim
𝑧𝑧→0

2(1 − √𝑧𝑧) = 2(1 − 0) = 2 

c) 𝑉𝑉 = 𝜋𝜋 ∫ 𝑓𝑓(𝑥𝑥)2 𝑑𝑑𝑑𝑑9
1 = 𝜋𝜋 ∫ � 1

√𝑥𝑥
�
2

 𝑑𝑑𝑑𝑑9
1 = 𝜋𝜋 ∫ 1

𝑥𝑥
 𝑑𝑑𝑑𝑑9

1 = 𝜋𝜋[ln(𝑥𝑥)]19 = 𝜋𝜋[ln(9) − ln(1)] = 𝜋𝜋 ln(9) 

≅ 6.9028. 

 
4 Folgen und Reihen (2P, 2P) 

a) 𝑞𝑞3 = 𝑎𝑎4
𝑎𝑎1

; 2(x2+1)2

5x
 ÷ 25x2

4(x2+1)
= 8(𝑥𝑥2+1)3

125𝑥𝑥3
; 𝑞𝑞3 = 8(𝑥𝑥2+1)3

125𝑥𝑥3
; 𝑞𝑞 = 2(𝑥𝑥2+1)

5𝑥𝑥
. 

b) Für 𝑥𝑥 = 1: 𝑞𝑞 = 4
5

< 1 d.h. die unendliche geometrische Reihe konvergiert für 𝑥𝑥 = 1. 

𝑠𝑠 = lim
𝑛𝑛→∞

𝑠𝑠𝑛𝑛 = 𝑎𝑎1 ∙
1

1−𝑞𝑞
; 𝑠𝑠 = 25

8
∙ 5 = 125

8
. 

 

5 Vektorgeometrie (1P, 2P, 3P, 1P, 2P) 
a) 𝐸𝐸:−2𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦 + 𝑧𝑧 + 𝑑𝑑 = 0 und Punkt 𝑄𝑄(3|2|1), 𝑄𝑄 ∈ 𝐸𝐸. 

−6 + 4 + 1 + 𝑑𝑑 = 0 ⇒ 𝑑𝑑 = 1. 

Somit Ebene 𝐸𝐸:−2𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦 + 𝑧𝑧 + 1 = 0. 

b) Durchstosspunkt 𝑆𝑆 der Geraden 𝑔𝑔: 𝑟𝑟 = �
3
−7
−8

� + t�
0
1
1
� mit der xy-Ebene: 𝑧𝑧 = 0; −8 + 𝑡𝑡 =

0; 𝑡𝑡 = 8 somit 𝑆𝑆(3|1|0). 

Schnittwinkel: 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 =
��
0
0
1
�∙�

0
1
1
��

1∙√2
= 1

√2
= √2

2
⇒ 𝛼𝛼 = 45°. 
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c) 𝑃𝑃(3|−7| − 8) an der Ebene 𝐸𝐸 spiegeln: 

Normale 𝑛𝑛 durch 𝑃𝑃 zu 𝐸𝐸: 𝑛𝑛: 𝑟𝑟 = �
3
−7
−8

� + t�
−2
2
1
� 

𝑛𝑛⋂𝐸𝐸: 

−2(3 − 2𝑡𝑡) + 2(−7 + 2𝑡𝑡) + (−8 + 𝑡𝑡) + 1 = 0 ⇒ 9𝑡𝑡 − 27 = 0 ⇒ 𝑡𝑡 = 3 ⇒ 𝐷𝐷(−3|−1| − 5). 

𝑂𝑂𝑃𝑃′�������⃗ = 𝑂𝑂𝑂𝑂������⃗ + 𝑃𝑃𝑃𝑃�����⃗ ;  𝑂𝑂𝑃𝑃′�������⃗ = �
−3
−1
−5

� + �
−3 − 3
−1 + 7
−5 + 8

� ;  𝑃𝑃′(−9|5| − 2). 

d) 𝑄𝑄𝑄𝑄�����⃗ ∙ 𝑄𝑄𝑃𝑃′�������⃗ = �
0
−9
−9

� ∙ �
−12
−3
−3

� = 0 d.h. das Dreieck 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃′ ist rechtwinklig. 

e) 𝑂𝑂𝑂𝑂�����⃗ = 𝑂𝑂𝑂𝑂�����⃗ + 𝑄𝑄𝑃𝑃′�������⃗ ; 𝑂𝑂𝑂𝑂�����⃗ = �
3
−7
−8

� + �
−12
−3
−3

� = �
−9
−10
−11

�; 𝑅𝑅(−9|−10| − 11). 

 

6 Wahrscheinlichkeitsrechnung (2P, 2P, 1P, 2P, 3P) 
a)   
 
 
 
 
 
 
 
 𝑃𝑃("2 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔ℎ𝑒𝑒") = 3

10
∙ 2
9

+ 2
10
∙ 1
9

+ 3
10
∙ 2
9

= 14
90

= 7
45

  
 
b)  𝑃𝑃("2 gleiche und 2 G's") = 𝑃𝑃("2 G's") = 3

10
∙ 2
9

= 3
45

  

𝑃𝑃("2 G's"|"2 gleiche") = 𝑃𝑃("2 gleiche und 2 G's")
𝑃𝑃("2 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔ℎ𝑒𝑒") =

3
45
7
45

= 3
7
  

c)  W’keit, dass ‚T‘ gezogen wird, wenn jedes Mal zurückgelegt wird: 𝑝𝑝 = 3
10

  
𝑋𝑋: „Anzahl gezogene ‚T‘ bei 10 Ziehungen“ ist bin.verteilt: 

 𝑃𝑃(𝑋𝑋 = 6) = �10
6 � ∙ �

3
10
�
6
∙ � 7

10
�
4

= 10!
6!∙4!

∙ 0.36 ∙ 0.74 = 10∙9∙8∙7
2∙3∙4

∙ 0.36 ∙ 0.74 
= 210 ∙ 0.36 ∙ 0.74 ≅ 0.0368  

d)  W’keit, dass ‚G‘ gezogen wird, wenn jedes Mal zurückgelegt wird: 𝑝𝑝 = 3
10

  
𝑋𝑋: „Anzahl gezogene ‚G‘ bei n Ziehungen“ ist bin.verteilt: 

 𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≥ 1) > 0.95 ⇔ 1 − 𝑃𝑃(𝑋𝑋 = 0) > 0.95 ⇔ 0.05 > 𝑃𝑃(𝑋𝑋 = 0)  
�1 − 3

10
�
𝑛𝑛

< 0.05 ⇔ 𝑛𝑛 ∙ 𝑙𝑙𝑙𝑙 � 7
10
� < ln (0.05) ⇔ 𝑛𝑛 > 𝑙𝑙𝑙𝑙 (0.05)

𝑙𝑙𝑙𝑙(0.7) ≅ 8.4 ⇒ 𝑛𝑛 ≥ 9  
  

E P G O T 
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3/10 
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e)  W’keit, dass ‚O‘ gezogen wird, wenn jedes Mal zurückgelegt wird: 𝑝𝑝 = 2
10

= 1
5
  

𝑋𝑋: „Anzahl gezogene ‚O‘ bei 4 Ziehungen“ ist bin.verteilt: 
 
𝑘𝑘: 0 1 2 3 4 
𝑃𝑃(𝑋𝑋 = 𝑘𝑘): �4

0� ∙ �
1
5
�
0
∙ �4

5
�
4
  �4

1� ∙ �
1
5
�
1
∙ �4

5
�
3
  �4

2� ∙ �
1
5
�
2
∙ �4

5
�
2
  �4

3� ∙ �
1
5
�
3
∙ �4

5
�
1
  �4

4� ∙ �
1
5
�
4
∙ �4

5
�
0
  

 = 256
625

  = 256
625

  = 96
625

  = 16
625

  = 1
625

  

Gewinn 𝑍𝑍 (Fr.) 
𝑧𝑧: 0 − 5 = −5  5 − 5 = 0  10 − 5 = 5  15 − 5 = 10  20 − 5 = 15  

𝑧𝑧 ∙ 𝑃𝑃(𝑍𝑍 = 𝑧𝑧)  
−5∙256
625

= −1280
625

  0∙256
625

= 0  5∙96
625

= 480
625

  10∙16
625

= 160
625

  15∙1
625

= 15
625

  

 
𝐸𝐸(𝑍𝑍) = −1280

625
+ 0 + 480

625
+ 160

625
+ 15

625
= −625

625
= −1 ⇒ Durchschnittlicher Verlust von 1.- Fr. pro 

Spiel. 
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